

Г.В. Ражнев, Смоленск
**ПРОЕКТ ГЕРБА
ЗЕМСКОГО ДВИЖЕНИЯ**

18 апреля 1994 года Смоленским советом ученых и инициативной группой интеллигенции Смоленска было принято решение об организации общественного объединения "Смоленское Земское Движение".

В июне оно было зарегистрировано управлением юстиции администрации Смоленской области.

В уставе объединения, который был принят в апреле, говорилось, что Земское Движение является добровольной, открытой общественной организацией, главными целями которой являются возрождение духовных основ российского общества, восстановление традиций, пропаганда приоритета нравственных начал в жизни общества, поддержка народных ремесел и промыслов, совершенствование деятельности организаций здравоохранения, образования, искусства и культуры, спорта, отдыха и туризма.

Презентация объединения состоялась 2 декабря, на вырученные деньги от которой организована газета "Земские ведомости" тиражом 999 экз.; 30 декабря на базе кинотеатра "Современник" открыт Земский культурный центр, при котором 5 января открыта земская книжная лавка.

В объединении разработан проект герба Смоленского Земского Движения, который может стать основой универсального герба не только для общероссийского Земского Движения, но и для Земского Движения на местах: чтобы, например, этот герб трансформировать в герб Земского Движения любого региона (области) России, достаточно заменить только картуш.

Эскиз герба разработал Г. В. Ражнев.

Описание: в овальном щите, опоясанном надписью "земское движение" на красном фоне, изображены три горящие свечи на синем фоне, стоящих на смоленском гербе в форме картуша.

Символика: Герб выполнен в виде овала – наиболее распространенной форме российских служебных знаков XIX века, что символизирует преемственность возрожденного земства со старым земским движением.

Главная идея земства – возрождение России снизу, с мест, выражена в обратном расположении трех цветов российского флага; белый цвет – внизу, а красный – вверху. Эта идея символизируется и тем, что свечи опираются на смоленский герб. Это подчеркивает то, что земское движение берет свое начало на местах (в данном случае что Смоленщина, символ которой – смоленский герб). Одна большая и две маленьких свечи символ того, что смоленское земство не замыкается

на областном центре, а распространяет свою деятельность на места. Горящая свеча (главный атрибут герба земства) символизирует основной вид земства: духовное горение, активную жизнь, творчество, рассеяние тьмы, возрождение духовности россиян. Смоленский герб изображен в форме картуша (символ учености), что подчеркивает особенность современного земского движения, опирающегося прежде на интеллигенцию, людей умственного труда. Картуш символизирует и то, что смоленское земское движение не ставит перед собой политических целей, а вся его деятельность связана с утверждением гуманитарных общечеловеческих ценностей. Картуш выполняет и функцию пьедестала (для свечей), что символизирует идею благородства и благодетельства, что и лежит в основе земского движения. Смоленский герб в данном контексте имеет особенность: пушка символизирует защиту от зла и невежества, а птица Гамаюн символизирует благодать, успехи и высшие духовные ценности.

